

着力稳定宏观经济大盘

人民银行向中央财政上缴结存利润逾万亿元

●本报记者 彭扬 赵白执南

中国人民银行3月8日消息，今年人民银行依法向中央财政上缴结存利润，总额超过1万亿元，主要用于留抵退税和增加对地方转移支付。

有利降低赤字率

人民银行表示，人民银行结存利润主要来自过去几年的外汇储备经营收益，不会增加税收或经济主体负担，也不是财政赤字。

体现了货币政策与财政政策的协调联动，共同发力稳定宏观经济大盘。

中国社科院财经战略研究院财政研究室主任何代欣认为，国有金融机构和专营机构依法上缴近年来结存的利润，是较大力度支持公共财政的体现。

民生银行首席研究员温彬在接受记者采访时表示，人民银行向中央财政上缴结存利润以增加财政收入的作法，与财政赤字货币化和财政透支有本质区别。

“安排特定国有金融机构和专营机构上缴利润，是我国的惯例做法，也是统筹财政资源、跨年度调节资金的重要手段。”

大幅增加对地方转移支付

“疫情发生以来，为应对可能出现

的风险挑战，在财政政策措施上，我国一直预留政策空间。对特定国有金融机构和专营机构暂停上缴利润，以应不时之需，是预留的政策空间措施之一。”

这位负责同志强调，考虑当前与长远，在今年实施新的组合式税费支持政策的情况下，经按程序批准，今年安排特定国有金融机构和专营机构上缴了2021年以前形成的部分结存利润。

可用财力明显增加

业内人士称，5日提请审议的政府工作报告提出，提升积极的财政政策效能。因此需要“钱”的地方很多。

转移支付增加约1.5万亿元、规模近9.8万亿元，增长18%，为多年来最大增幅；二是预计全年退税减税约2.5万亿元，其中留抵退税约1.5万亿元。

在此情况下，上缴结存利润无疑是财力的重要补充之一。5日提请审议的政府工作报告指出，预计今年财政收入继续增长，加之特定国有金融机构和专营机构依法上缴近年结存的利润、调入预算稳定调节基金等，支出规模比去年扩大2万亿元以上，可用财力明显增加。

《关于2022年中央和地方预算草案的报告》对2022年政府性基金预算收入预计和支出安排进行了披露，其中包括中央政府性基金预算收入421667亿元、上年结转收入35467亿元、特定国有金融机构和专营机构上缴利润16500亿元，收入总量为21071.34亿元。

“本次人民银行上缴结存利润主要用于留抵退税、转移支付，支持财政政策发力，在不确定性因素增加的环境下，可以起到稳定宏观经济运行的作用。”何代欣称。

多因素支撑 大宗商品演绎上涨行情

●本报记者 张利静 马爽

3月8日，受欧美市场大宗商品上涨行情影响，国内大宗商品期货出现大面积跟涨行情，原油系掀涨停潮，金银齐创新高，镍、铝、农产品纷纷上涨。

市场人士认为，投资者应对地缘局势不确定性采取回避或套保来应对。对全球供应扰动预期下的挤仓上涨行情要保持警惕，注意资金管理和风险控制。

大宗商品上涨

3月以来，受地缘局势升级影响，全球资产进入调整模式，国际大宗商品市场在多重因素下上演涨价潮，国内能化及金属为代表的

大宗商品期货也受到资金追捧。在海外市场大涨行情提振下，3月8日国内商品期货市场大面积上涨，沪镍、沪锡、不锈钢、沥青期货主力合约涨停，燃料油期货主力合约涨超12%，原油期货主力合约涨超10%，LU期货主力合约涨超8%，沪锌期货主力合约涨超7%。

贵金属方面，沪金期货主力合约盘中创下历史新高412.84元/克，沪银期货主力合约盘中创下2021年9月7日以来新高5340元/千克，两者分别上涨2.90%、3.10%。

农产品期货中，菜粕期货主力合约涨超6%，苹果期货主力合约涨超5%，豆粕期货主力合约涨超3%。

外盘商品涨价潮仍在延续。文华财经数据显示，8日盘中，伦铜期货电子盘一度飙升至10万美元/吨上方，最高至101365美元/吨，创下历史最高，当日最大涨幅一度超100%，近两日累计涨幅一度超200%。

多因素影响

多位接受中国证券报记者采访的分析人士认为，地缘局势紧张是本轮大宗商品上涨潮的“催化剂”，短期行情波动将继续围绕此因素展开。

华泰期货指出，选取历史上影响较大的6次地缘局势紧张事件进行分析可以发现，地缘冲突对金融资产的

影响呈现先跌后涨的规律。在事件落地前的酝酿阶段（前1个月），6个样本中美元指数、上证指数、10年期美债利率下跌的概率较大，样本下跌概率均为83.3%，避险资产黄金有66.6%的概率实现上涨。

就本轮行情看，原油无疑是上涨的“领头羊”。方正中期期货投资咨询部石油化工组组长隋晓影表示，市场对俄罗斯石油供给的担忧正持续升温。

412.84元/克

3月8日，沪金期货主力合约盘中创下历史新高412.84元/克。

从资产配置角度来看，顾冯达对中国证券报记者表示，近期国际大宗商品期货价格屡创新高背后，一方面是国际地缘局势紧张引发的能源和矿业供应忧虑加剧，另一方面是大宗商品作为全球产业链必需原料资源，在特殊时期成为金融市场的“新宠”。

加强风控

面对大宗商品价格剧烈波动，投资者该如何参与或避免？顾冯达表示，对于投资者来说，建议对地缘局势紧张的不确定性采取回避或参与套保方式来应对，对全球供应扰动预期下的挤仓上涨行情要保持警惕。

在石化板块品种投资机会方面，隋晓影分析，在地缘局势持续升温以及原油价格仍维持强势的背景下，预计与下游化工品仍会以跟涨为主，尤其是与原油相关性较强的燃料油、PTA、沥青等期货品种。不过，在原油价格维持强势的背景下，化工品行业的利润会进一步萎缩或维持在相对低位。

华泰期货表示，建议对农产品（大豆、豆粕等）、外需型工业品（原油、新能源有色金属等）、内需型工业品（黑色建材、传统有色铝、化工、煤炭）、贵金属维持逢低做多思路，同时要警惕相关因素反转风险。

真金白银提振信心 上市公司回购升温



“渔光互补”生态惠民

3月8日拍摄的施官镇“渔光互补”光伏发电项目工程现场。近日，安徽省滁州市来安县施官镇“渔光互补”光伏发电项目相继并网发电。

新华社图文

当前A股市场回购出现升温迹象。据中国证券报记者不完全统计，3月7日至8日，有近10家A股上市公司推出回购方案，还有部分上市公司在前期发布回购计划的基础上进一步披露回购实施时间表。

多家公司推出回购计划

据奇安信3月8日晚公告，公司本次回购资金总额为1.5亿元至3亿元，回购价格不超过80元/股。截至3月8日，奇安信股价收报61.94元/股，市值为422亿元。

奇安信表示，回购是基于对公司未来发展的信心和对公司长期价值的认可，完善公司长效激励机制，充分调动公司员工的积极性，提高公司员工的凝聚力，有效地将股东利益、公司利益和员工个人利益紧密结合在一起。

北斗导航全产业链龙头北斗星通3月8日晚发布公告称，拟使用自有资金1.5亿元至2亿元回购公司股份，回购价格不超过50元/股，回购股份数量为300万股至400万股。

北斗星通表示，本次回购是基于对公司未来发展前景的坚定信心以及对公司价值的高度认可，为维护广大

投资者特别是中小投资者的利益，增加投资者信心，并进一步完善公司长效激励机制等。

新凤鸣3月7日晚公告显示，公司本次回购资金总额为1.5亿元至3亿元，回购价格不超过18.00元/股。公司最新报收12.2元/股，总市值为187亿元。

此外，九强生物、佩蒂股份、欣贺股份等多家上市公司计划实施不同力度的股份回购。

明确回购时间表

中国证券报记者注意到，部分上

市公司发布了回购股份计划的实施安排公告，进一步明确回购预期。

3月8日晚，三六零发布公告称，基于对公司未来发展的信心以及对公司价值的认可，为提高投资者信心，公司拟于未来3个交易日（3月9日至11日）以集中竞价方式回购公司股份，回购总金额为9000万元到1.2亿元。

三六零此前公告表示，拟使用10亿元到15亿元回购公司股份。截至2月28日，公司已斥资7.37亿元进行回购。

同日，正泰电器发布公告称，基于对公司未来发展的信心以及对公司价值的认可，为提高投资者信心，公司拟于未来3个交易日内（3月9日至3月11

日）回购公司股份，回购金额为5000万元至1亿元。

正泰电器此前公告称，拟使用10亿元至20亿元回购公司股份，资金来源为自有资金或自筹资金。截至2月28日，公司已斥资9.40亿元进行回购。

此外，天风证券、安正时尚、万通发展、博汇纸业、妙可蓝多、华润双鹤、健盛集团等多家公司于近日披露回购进展公告。

中国证券报记者梳理发现，近日推出回购股份计划的公司，2021年业绩普遍向好。

跨境贸易投资高水平开放试点风头正劲

●本报记者 彭扬

近年来，外汇领域改革向纵深推进，不断激发新发展活力，助力宏观经济稳中向好。今年1月，国家外汇管理局在上海临港新片区、广东南沙新区片区、海南洋浦经济开发区、宁波市北仑区等4地开展跨境贸易投资高水平开放试点。

中国证券报记者了解到，目前，试点业务已在4地正式落地，效果显著。不少企业表示，试点区域的便利化政策实施在减少资金占用成本的同时，还降低了企业综合财务成本。

拓宽企业融资渠道

国家外汇管理局介绍，试点政策主要涵盖9项资本项目改革措施、4项经常项目便利化措施，以及2项加强风

险防控和监管能力建设的相关要求。

其中，资本项目改革措施主要是服务拓宽企业跨境投融资渠道，提升跨境投融资便利化水平。国家外汇管理局资本项目管理司副司长查晓阳告诉记者，截至2022年2月底，已办理试点业务30笔，涉及金额5.8亿美元。

记者了解到，在上述资本项目改革措施中，外债便利化额度业务试点可以支持中小微企业高新技术企业在一定额度内自主借用外债。这一举措得到不少企业的“点赞”。

上海凯矜新材料科技有限公司是一家2016年注册成立立于上海自贸区临港新片区的高新技术企业。按照现行宏观审慎外债管理模式并没有外债额度可以申请。“外债便利化额度业务试

点政策推出后，我们已于近日完成了签约金额为500万美元的外债登记。”

值得一提的是，试点地区企业可以自主选择跨境投融资币种试点业务，满足了企业汇率避险需求，节约了换汇成本。

提高跨境交易收付汇效率

便利优质企业经常项目资金收付、支持银行优化新型国际贸易结算、有序扩大贸易收支轧差净额结算企业范围、货物贸易特殊退汇免于登记……这些都是试点地区经常项目便利化的措施。

“目前，试点业务有序推进，截至2022年2月底，共备案试点银行19家，银行认定优质企业275家；已办理试点业务4108笔、金额145亿美元。”

谈到有序扩大贸易收支轧差净额结算企业范围这一举措，业内人士介绍，企业可以通过开展贸易收支轧差

净额结算，进一步优化外汇头寸安排，节约财务成本。

确保试点平稳有序推进

在试点过程中，风险防控必不可少。查晓阳表示，开展试点的四个区域分别处于长三角地区、粤港澳大湾区和海南自由贸易港，开放发展战略清晰、经济结构各具特色、政策诉求相对集中，同时区域范围较小，有利于试点政策与实体经济发展较好融合。

国家外汇管理局也表示，在加强风险防控和监管能力建设方面，将完善外汇市场“宏观审慎+微观监管”两位一体管理框架，加强跨境资金流动风险监测预警和逆周期调节，严厉打击外汇领域违法违规活动，维护外汇市场稳定和健康秩序。

工作取得新进展。全国检察机关共办理各类案件363.7万件，同比上升20.9%。最高人民法院深入贯彻习近平法治思想，忠实履行宪法法律赋予的职责，各项工作取得新进展。

在报告中，周强从六个方面总结2021年主要工作：一是坚决维护国家

和社会稳定；二是积极服务经济社会高质量发展；三是始终坚持以人民为中心；四是深入推进司法体制改革和智慧法院建设；五是自觉践行全过程人民民主；六是着力建设忠诚干净担当的法院铁军。

周强在报告中表示，2022年，人民法院要坚持党对司法工作的绝对领导，坚持以人民为中心，坚持统筹发展和安全，坚持稳中求进工作总基调，筑牢政治忠诚，始终将“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”落实到法院一切工作中；维护安全稳定，服务建设更高水平的平安中国、法治中国；服务发展大局，精准服务“六稳”、“六保”；保障民生权益，不断满足人民群众对公平正义的更高需求；巩固改革成果，推动改革更加系统集成、协同高效；锻造法院铁军，坚持全面从严治党，奋力推进新时代人民法院工作高质量发展。

最高人民检察院检察长张军在最高人民检察院工作报告中指出，2021年，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，在全国人大及其常委会有力监督下，最高人民检察院更加自觉融入国家治理，依法能动履职，刑事、民事、行政、公益诉讼等各项检察